



Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Vybrané aspekty ovlivňující problematiku surrogátního mateřství

Autor práce: Kristýna Němcová

Obor studia: SCHP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 18. dubna 2017

Posuzovaná práce se zabývá netradičním, kontroverzním tématem náhradního mateřství a má teoreticko-empirický charakter. Jejím cílem bylo poukázat na právní, etické a psychosociální aspekty této problematiky a současně zjistit vztah sociálních pracovníků působících ve sféře sociálně právní ochrany. Tito pracovníci hrají významnou roli v zprostředkování „legální“ existence dítěte v biologické rodině.

Teoretická část začíná vysvětlením pojmů spojených s náhradním mateřstvím, jeho historii a indikátory náhradního mateřství. Druhá kapitola analyzuje právní dokumenty týkající se problematiky z hlediska všech účastníků, zejména dítěte. Třetí kapitola nastoluje etické aspekty surrogátního mateřství a nevyhýbá se ani otázkám komerce s ní spojenými. Čtvrtá kapitola sleduje zejména psychosociální aspekty surrogátních matek, ale i citové problémy dítěte v takové situaci. Pátá kapitola rozebírá roli sociálně právní ochrany dítěte v tomto procesu. Poslední kapitola na základě polostrukturovaných rozhovorů prezentuje pohledy sociálních pracovníků na právní, etické a psychologické problémy, spojené s tímto typem mateřství. Není bez zajímavosti, že sociální pracovníci se už s problematikou doposud setkali. Z hlediska všech tří aspektů převládají podle sociálních pracovníků negativní aspekty surrogátního mateřství ve všech směrech. Náhradní mateřství není vůbec v zájmu dítěte a má rovněž destruktivní následky pro psychiku náhradní matky. Dopady souvisejí zejména se skutečností, že náhradní mateřství není přirozeným procesem. Největším problémem se jeví právní zakotvení nebo nezakotvení problému z hlediska státu i všech zúčastněných.

Práce je po odborné teoretické i metodologické stránce velmi dobře zpracovaná na základě relevantní literatury. Autorka naplnila cíl bakalářské práce a předložila text bez zjevných věcných či gramatických nedostatků. Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.